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На основі комп’ютерної візуалізації розглянуто де-
які особливості розповсюдження хромітової мінералі-
зації в нонтронітових корах вивітрювання ультрабазитів
Середнього Побужжя Українського щита. З урахуван-
ням виділених особливостей знаходження хромітової

мінералізації для Східно-Липовеньківського родовища
розроблена тривимірна модель будови покладів екзо-
генних хромітів. За результатами моделювання для ко-
ри вивітрювання Східно-Липовеньківського масиву ви-
ділено перспективні площі та надано прогноз розпо-
всюдження хромітового зруденіння.

Ключові слова: хромітові руди, кора вивітрю-
вання, розповсюдження, моделювання

Some features of distribution of chromium minerali-
zation in the nontronite ultramafic residual soil of Middle 
Pobuzhya of the Ukrainian Shield are considered on the 
basis of computer visualization. The three-dimensional 
model of exogenous chromite beds structure is developed 
subject to marked out heterogeneity of chromium mine-
ralization occurrence in Skhidno-Lypovenkivskyi depo-
sit. Promising areas of residual soil of Skhidno-
Lypovenkivskyi massif are assigned and forecast of 
chromium mineralization distribution is given by the re-
sults of 3D simulation. 
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GEOLOGICAL STRUCTURE AND MINERAL PROSPECTS OF JOINT 
AREAS OF THE DNIEPER-DONETS DEPRESSION SOUTHERN EDGE 

AND THE SUTURE ZONES OF THE UKRAINIAN SHIELD 
Розглянуто деякі аспекти геологічної будови Криворізько-Кременчуцької та Оріхівсько-Павлоградської шо-

вних зон Українського щита в районі їх перетину з південним крайовим розломом Дніпровського грабену. Ре-
комендовано всебічне і ретельне вивчення ділянок зчленування ортогональних глибинних розломів у межах пі-
внічного схилу Українського щита і на бортах Дніпровського грабену з метою пошуків родовищ нафти і газу,
кольорових металів та алмазів.
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Вступ.3 Зона південного крайового розлому Дніп-
ровського грабену та Криворізько-Кременчуцька
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(ККШЗ) і Оріхівсько-Павлоградська (ОПШЗ) шовні зо-
ни Українського щита (УЩ) являються глибинними
структурами мантійного закладення [1, 2]. Вони розви-
вались і активізовувались на протязі тривалого геологі-
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чного часу і мають важливе та визначальне значення
для території південного борту Дніпровсько-Донецької
западини (ДДЗ) (північний схил УЩ) та південної при-
бортової зони Дніпровського грабену. Ділянки зчлену-
вання цих ортогональних лінійних тектонічних струк-
тур характеризуються надзвичайно складною будовою
як докембрійських утворень, так і рельєфу їх поверхні
та нижньої частини осадочного чохла. Зокрема, до них
приурочені численні інтрузивні тіла різного складу і
прояви інтенсивного девонського вулканізму, у тому
числі лужно-базальтоїдної формації. Ці ділянки перспе-
ктивні в нафтогазоносному відношенні, а також на ал-
мази, рідкометальну і сульфідну мінералізацію.

Проведені в 2004–2008 рр. Дніпропетровською гео-
фізичною експедицією „Дніпрогеофізика“ тематичні ге-
олого-геофізичні дослідження М 1:100 000 в межах пів-
денного борту ДДЗ на ділянці Білоцерківка-Левенцівка
дозволили уточнити деякі аспекти геологічної будови
ділянок зчленування південного крайового розлому з
ККШЗ та ОПШЗ. Зокрема, у районі перетину ККШЗ і
крайового розлому (Білоцерківська площа), за наявності
локальних магнітних максимумів з урахуванням даних
по свердловинах, прогнозується декілька девонських ву-
лканічних апаратів (кратерів палеовулканів).

Південний крайовий розлом Дніпровського
грабену. У районі площі досліджень він прослідкову-
ється бурінням і геофізичними роботами на відстань
більше 160 км від Лиманської структури на заході до
Левенцівської на сході. Амплітуда розлому по покрів-
лі фундаменту, за даними сейсморозвідки, досягає
500–2000м і більше. Слід відзначити, що навіть у тій
частині, де є дані буріння, порушення простежується
не у вигляді єдиної і неперервної лінії, а фіксуються
відгалуження та ділянки з суттєвою зміною напрямку
його траси і амплітуди. Найбільш виразно така карти-
на спостерігається на ділянках перетину крайового ро-
злому з ортогональними докембрійськими лінійними
структурами, особливо шовними зонами.

Характерною рисою будови крайового розлому є
різке затухання його амплітуди у відкладах карбону,
тоді як основна величина амплітуди припадає на де-
вонські відклади. На одних ділянках він простежуєть-
ся (з невеликою амплітудою) в усій товщі карбону,
тобто сягає домезозойського стратиграфічного рівня, а
на інших є похованим під верхньовізейськими відкла-
дами. Спостерігаються суттєві відмінності і в будові
девонської товщі – то відбувається поступове нарощу-
вання її товщини, з певними стрибками на ускладню-
ючих цю товщу диз’юнктивах, то її потужність стриб-
коподібно збільшується до декількох кілометрів.

На ділянках перетину крайового розлому з попере-
чними докембрійськими шовними зонами УЩ, його
будова різко ускладнюється і він, як правило, чітко не
виражений, а переходить у серію дрібних порушень.
Так, у районі Левенцівської площі, яка розташована на
ділянці перетину ОПШЗ і південно-крайового розло-
му, останній складається із зони малоамплітудних
(іноді безамплітудних) порушень різного знаку. Тут
його положення на часових розрізах визначається по
прогнозній границі розповсюдження девонських відк-

ладів. Крім того, у районі західної перикліналі Левен-
цівської структури розвинуті скиди типу лістричних.
Вони мають значні амплітуди в башкирських і серпу-
хівських відкладах, а глибше, за рахунок виположення
площини скидача до субгоризонтального, затухають
або ж примикають до інших порушень.

На ділянці перетину ККШЗ і південно-крайового ро-
злому, траса останнього на сьогоднішній день за сейсмі-
чними даними не визначена. Тут спостерігається система
малоамплітудних скидів, що взаємно перетинаються,
створюючи складне блокування, по якому відбувається
поступове занурення поверхні фундаменту з півдня на
північ у бік Дніпровського грабену. У рельєфі поверхні
фундаменту тут розвинутий високоамплітудний Білоце-
рківський виступ, який глибоко вдається в межі грабену.
Крайовий розлом впевнено простежується до району По-
тичанської структури, де його положення контролюється
свердловинами. Далі на захід по серії різноорієнтованих
порушень він різко змінює простягання, утворюючи об-
ширний вигин у бік борту, і проходить південніше свр.
Білоцерківська-1, де його положення визначено тільки за
даними гравімагніторозвідки.

Криворізько-Кременчуцька шовна зона. Будо-
ва зони в межах УЩ детально вивчена і викладена в
численних публікаціях 1, 3 . Однойменним розло-
мом вона розділена на дві структурно-фаціальні зони
(СФЗ) – Східну (Криворізько-Кременчуцьку) і Захід-
ну (Західно-Інгулецьку). У межах першої, головною
тектонічною структурою на північному схилі УЩ є
Кременчуцький синклінорій, складений теригенними
і залізисто-кремнистими утвореннями криворізької
серії палеопротерозою.

У межах південного борту ДДЗ (північний схил
УЩ) ККШЗ, за даними виконаних досліджень
(рис. 1), характеризується північно-східним, близьким
до субмеридіонального, простяганням. Її ширина змі-
нюється від 16 км у південній частині до 10 км у пів-
нічній. Тут вона складається з двох частин із суттєво
різною будовою, розділених ортогональним їй Кара-
бинівським розломом. Південна частина має аналогі-
чну в межах УЩ будову і представлена Північною ді-
лянкою Кременчуцького синклінорію (Східна СФЗ),
Омельникським валом і Омельниксько-Ламанською
синкліналлю (Західна СФЗ) 1, 3 . При цьому, ширина
шовної зони на ділянці перетину з Карабинівським
розломом суттєво зменшується від 12–16 км до 7–
9 км. У північній частині ККШЗ Східна СФЗ, складе-
на утвореннями криворізької серії, відсутня. Тут
ККШЗ представлена або тільки Західною СФЗ, що
найбільш імовірно, або має іншу специфічну будову,
яка ще не вивчена. Нами віддана перевага першому
варіанту, зважаючи на склад порід, розкритих у цій
частині свр. Білоцерківська-5, 230, 233, Остапівсько-
Білоцерківська-2-с (вони представлені переважно біо-
титовими гнейсами, які широко розповсюджені в
складі утворень Західно-Інгулецької зони). 

Постають певні проблеми із трасуванням на пів-
ніч Криворізько-Кременчуцького розлому. У півден-
ній частині ККШЗ він розмежовує східну та західну
структурно-фаціальні зони і в цій якості простежу-
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ється до північного облямування Омельникського ва-
лу. Далі на північ, за Криворізько-Кременчуцький
нами прийнятий розлом, обмежуючий зі сходу
ККШЗ, хоча тектонічне значення цих розломів оче-
видно відрізняється. Передбачається, що західна гра-
ниця ККШЗ у межах південного борту ДДЗ також
контролюється розломом, який, очевидно, є продов-
женням на північ Інгулецького розлому.

Рис. 1. Геологічна будова зони перетину ККШЗ і пів-
денного крайового розлому ДДЗ. Букви та цифри в
колах: ІМ – Інгульський мегаблок, СПМ – Серед-
ньопридніпровський мегаблок, ПМ – Приазовський
мегаблок; 1 – південний крайовий глибинний роз-
лом Дніпровського грабену, 2 – Криворізько-
Кременчуцький розлом, 3 – Оріхівсько-Павлоград-
ський розлом; 1 – мезоархейськізеленокам’яні
структури; 2 – палеоархейські антиклінальні фо-
рми; 3 – глибинні розломи І рангу; 4 – крупні регіо-
нальні розломи ІІ рангу; 5 – інші порушення; речо-
винні комплекси: 6 – літологічні границі; 7 – плагі-
ограніти, 8 – плагіомігматити, 9 – амфіболіти і
сланці з прошарками метаультрабазитів і залізи-
стих кварцитів, 10 – слюдяні сланці і метапіско-
вики, 11 – останці змінених кристалосланців і
гнейсів серед плагіогранітів, 12 – останці змінених
зеленокам’яних порід серед гранітоїдів, 13 – гра-
нітизованізеленокам’яні породи; інтрузії: 14 – ба-
зитів і ультрабазитів, 15 – серпентинітів;
16 – вулканіти; 17 – граніти; 18 – свердловини, що
розкрили докембрійські утворення

На ділянці перетину ККШЗ і південного крайового
розлому Дніпровського грабену сформувався Білоцер-

ківський (Остапівсько-Білоцерківський) виступ у ре-
льєфі поверхні фундаменту, а на рифтовому етапі роз-
витку ДДЗ тут відбувалася інтенсивна вулканічна дія-
льність. За геологічними даними, найбільш виразні
ознаки девонських вулканічних структур (кратерів па-
леовулканів) встановлені в районі свр. Білоцерківка-
230 та 233 і приурочені до локального палеопідняття в
межах Білоцерківського виступу 4 . У цих свердлови-
нах, які розкривають фундамент, у підвалинах девон-
ського розрізу залягають карбонатно-теригенні відк-
лади. Їх перекривають туфи основного складу з улам-
ками порід фундаменту – гнейсів і гранітоїдів. За текс-
турними особливостями ці туфи можливо віднести до
агломератових і визначити як прижерлові утворення.
Свр. Білоцерківська-2, 21 і 23 розкриті фації віддале-
них і проміжних зон вулканітів. Потужність туфів і
перекриваючих їх осадових порід, збільшуються у мі-
ру віддалення від відзначеного підняття.

Головна фаза девонського вулканізму в централь-
ній частині ДДЗ приурочена до пізньосемилуцького
часу. У районі Білоцерківського виступу вона привела
до накопичення потужної (до 370 м) вулканогенно-
осадової товщі (білоцерківська світа), яка містить пок-
рови і інтрузії вулканічних порід ультраосновного і
лужно-базальтоїдного складу. Білоцерківська світа, за
даними вивчення петрографічного складу порід, роз-
діляється на три пачки, у підвалинах яких залягають
покрови вулканічних порід (вони є маркувальними го-
ризонтами). Конгломерати залягають у верхній части-
ні пачок, які, у свою чергу, відрізняються по доміну-
ванню певних типів порід. Так, породами-
індикаторами першої пачки є серпентинізовані оліві-
ніти і лужні базальти. У складі другої переважають лі-
мбургіти, мельтейгіти, йоліти, малін’їти, третьої – пік-
рітові порфірити і піроксеніти 5 . Конгломерати біло-
церківської світи характеризуються специфічною мі-
неральною асоціацією вулканічних порід – серпентин
(по олівіну), авгіт, егірин-авгіт, егірин, магнетит, іль-
меніт, меланіт, апатит, титаніт, біотит, санідин, нефе-
лін, анальцим. Головні мінерали вулканогенно-
осадової товщі – піроксен-авгіт, магнетит, ільменіт.

У пізньофранський час відбувається накопичення
потужних соленосних товщ і впровадження силів і да-
йок діабазів, у ранньофаменський – туфів і туфогенних
порід базальтово-андезитового складу. Спостерігається
досить чітка тенденція зниження основності вулканіч-
них порід від ультра основних у нижній частині розрізу
девону, до основних і середніх уверх по розрізу.

Крім девонських вулканічних апаратів, до ділянки
перетину ККШЗ і південного крайового розлому
приурочено декілька інтрузій, які виділені за наявніс-
тю характерних аномалій магнітного і гравітаційного
полів. Дві з них характеризуються значними розмі-
рами (більше 2 км у поперечнику) і складені, імовір-
но, серпентинітами і метаультрабазитами. Очевидно,
тут розвинуті і більш дрібні інтрузивні тіла, у тому
числі дайкового типу, виділити які можливо тільки за
даними детальних геофізичних досліджень.

Складною будовою рельєфу поверхні фундаменту
характеризується північна частина ККШЗ після її пе-
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ретину з південним крайовим розломом. Тут у районі
свр. Білоцерківська-5 і 233 високоамплітудний Біло-
церківського виступ виходить із території борту (в
свр.5 девонські відклади відсутні) і глибоко вдається
в межі грабену. У районі свр.1, 2, 4, 21, 23 фунда-
мент, по серії припіднятих і опущених вузьких бло-
ків, поступово занурюється в бік осьової частини
грабену. Відзначимо, що тут спостерігаються одні з
найвищих відміток залягання поверхні фундаменту
для території грабену (-1,3-1,5 км). 

Оріхівсько-Павлоградська шовна зона. Північна
частина ОПШЗ вивчена недостатньо. На існуючих ге-
ологічних картах УЩ її структурно-речовинні ком-
плекси відображені у вигляді смуг гнейсів і мігмати-
тів. Ці смуги добре витримані по простяганню, місця-
ми виклинюються, а потім з’являються знову. Смуги
часто розділяються порушеннями субмеридіонального
і субширотного напрямків, уздовж яких розвинуті малі
тіла базит-ультрабазитів в асоціації з коматитами, за-
лізистими кварцитами, амфіболітами. У цілому зона
характеризується моноклінально-ізоклінальною будо-
вою з падінням на cхід під кутом від 40° до 85°. У ме-
жах північного схилу УШ вона складена метаморфізо-
ваними теригенними утвореннями, що відповідають
залізисто-кремнистим, карбонатно-кремнистим, грау-
ваковим та вапняковим породам (центрально-
приазовська серія пізнього архею). Багаторазова акти-
вність зони проявилась у широкому розвитку смуг мі-
гматитів (вони відносяться до приазовського гранітно-
го комплексу раннього протерозою), які близькі за ре-
човинним складом до суміжних смуг гнейсів 2 .

За даними наших досліджень ОПШЗ (рис. 2) у ме-
жах південного борту ДДЗ характеризується, у цілому,
субмеридіональною та північно-західною орієнтацією,
маючи довжину ~ 48 км при ширині 11–14 км. За ная-
вними даними буріння її північна частина складена
переважно гнейсами різного складу, які інтенсивно мі-
гматизовані і гранітизовані. Ці утворення розкриті
свердловинами Левенцівської площі – №3, 4, 6, 8, 608. 
Найбільш повно вивчені частково гранітизовані біо-
тит-роговообманкові гнейси, розкриті свр. Левенців-
ська-3, які віднесені до центрально-приазовської серії.
Макроскопічно це сірі середньозернисті масивні поро-
ди. Під мікроскопом вони характеризуються гранобла-
стовою і лепідогранобластовою структурами. Складені
кислим плагіоклазом (35–40%), кварцом (30–35%), ка-
лішпатом (20–25%), біотитом і роговою обманкою (5–
7%). Акцесори представлені цирконом і рудними мі-
нералами, іноді зустрічається гранат. Темнокольорові
мінерали і кварц розподілені в породі нерівномірно.
Породи окварцовані, епідотизовані і хлоритизовані. За
петрохімічними особливостями ці утворення відріз-
няються від порід дніпропетровського комплексу лу-
жним характером, меншим вмістом заліза, магнію, ка-
льцію і більшим – натрію 6 .

Гранітоїдні породи розкриті свр. Левенцівська-6, 
де представлені мігматитами та інтенсивно змінени-
ми в зоні крайового розлому породами гранітоїдного
вигляду. Мігматити макроскопічно представляють
собою в значній мірі тріщинуваті породи (по тріщи-

нах спостерігається піритизація) сірого кольору. Під
мікроскопом структура порід гранобластова і гетеро-
лепідогранобластова, текстура смугаста. Склад: кис-
лий плагіоклаз – 35–40%, калішпат – 20–25%, кварц – 
30%, біотит та рогова обманка з продуктами їх вто-
ринного перетворення (хлорит, серицит, пірит) – 7–
10%. Плагіоклаз суттєво серицитизований, калішпат
зональної будови з пертитовими вростками альбіту,
зерна кварцу мозаїчно погасають за рахунок дефор-
маційного впливу.

Рис. 2. Геологічна будова зони перетину ОПШЗ і пів-
денного крайового розлому ДДЗ (умовні позна-
чення див. рис. 1) 

Свр. Левенцівська-9 розкрита малорозмірна (?) ін-
трузія нефелінових сієнітів. За даними 6 вони пред-
ставлені лібенеритовим сієнітом. Ця порода являє
собою значно змінений нефеліновий сієніт, де голов-
ний породоутворюючий мінерал нефелін, заміщений
лібенеритом – агрегатом безкольорової слюди, каль-
циту і цеоліту (типу натроніта). Породи середньозер-
нистої структури, порфіроподібної текстури, рожево-
го кольору, з крупними шестоподібними кристалами
темно-зеленого егірину. Складені лібенеритом (35–
40%) і КПШ (40–60%), темнокольорові представлені
лужним піроксеном, егірином і егірин-авгітом. Тіло
нефелінових сієнітів імовірно приурочено до розлому
північно-східної орієнтації. За сучасною хроностра-
тиграфічною схемою УЩ сієніти найімовірніше від-
носяться до малотерсянського комплексу палеопро-
терозою. Породи цього комплексу складають відо-
мий одноіменний лужний масив, який прилягає із за-
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ходу до Оріхівсько-Павлоградського розлому в ме-
жах УЩ на південь від свр.9.  

У північній частині шовної зони (уже в межах
Дніпровського грабену) за наявністю високоінтенси-
вного магнітного максимуму ізометричної форми
прогнозується досить крупна інтрузія серпентинізо-
ваних ультраосновних порід. Хоча подібна аномалія
може бути обумовлена і залізистими кварцитами, які
досить широко розвинуті в межах шовної зони. Пе-
ревага першому варіанту надана через ізометричну
форму максимума і його кореляцією з негативною
локальною аномалією гравітаційного поля.

Траса Оріхівсько-Павлоградського розлому
(рис. 2), який є границею однойменної шовної зони і
Середньопридніпровського мегаблоку, у межах пів-
денного борту проведена по градієнтній зоні інтенсив-
ної позитивної магнітної аномалії і добре узгоджуєть-
ся з його положенням у межах відкритої частини УЩ
за даними геологічних зйомок. За даними досліджень
ГCЗ і МТЗ, Оріхівсько-Павлоградський розлом у вер-
хній частині розрізу має східне падіння під кутом 70–
80о і похило-ступінчасту морфологію скидача. Зона
розлому має складну біфуркаційну будову. Тому на
кожному глибинному рівні розлом представляє собою
не магістральну лінію скидача, а складається із струк-
тур більш високого порядку 2 . Якраз ці особливості
його будови і обумовлюють не зовсім чіткий прояв ро-
злому в фізичних полях на локальному рівні. Виходя-
чи із будови фізичних полів, західний кордрн ОПШЗ у
межах південного борту контролюється протяжним
розломом, який очевидно є продовженням на північ
відомого Західно-Приазовського розлому.

Перспективи корисних копалин. Ділянки зчле-
нування південного крайового розлому з ККШЗ та
ОПШЗ перспективні, у першу чергу, у нафтогазонос-
ному відношенні, причому як по осадовому комплек-
су порід, так і кристалічному фундаменту. У межах
південного борту ДДЗ покладів вуглеводнів (ВВ), 
приурочених до кристалічних порід фундаменту, на
цей час не виявлено. Хоча він був найпершою текто-
нічною зоною ДДЗ, у межах якої на Кобеляцькій ЗКС
проведені цілеспрямовані геологорозвідувальні робо-
ти з метою пошуків покладів ВВ у породах кристалі-
чного фундаменту. Обґрунтуванням для їх постанов-
ки слугували дані ГГК-200, коли в картувальних све-
рдловинах 1-гк і 8-гк, пробурених у межах Кобеляць-
кої ЗКС, були виявлені нафтопрояви в породах фун-
даменту (а в свр. 8-гк і в кам’яновугільних відкладах
осадочного чохла). При реалізації цього проекту
(1971–73 рр.) були пробурені 4 свердловини, після
чого, у зв’язку з отриманням негативних результатів
по нафтогазоносності як фундаменту, так і осадочно-
го чохла, подальші роботи були зупинені. У межах
північного борту ДДЗ промислова нафтогазоносність
порід фундаменту встановлена на 13 локальних стру-
ктурах (площах) осадочного чохла 7 .

Більший інтерес у нафтогазоносному відношенні
представляє, на наш погляд, ділянка перетину пів-
денно-крайового розлому з ОПШЗ, так як у її межах
розташоване відоме Левенцівське газоконденсатне

родовище, а сейсморозвідкою тут виділяється цілий
ряд перспективних об’єктів, розвинутих на рівні по-
верхні фундаменту і нижньої частини осадового чох-
ла, зокрема Сергіївська, Західно-Левенцівська, Наді-
ївська, Кочережківська структури. У районі ж ділян-
ки перетину південно-крайового розлому з ККШЗ
родовища ВВ не виявлені (найближче Лиманське ро-
довище розташоване в 15 км на схід). Калайдинсько-
Левенцівський вал тут повністю редукований, чітко
не виражений, розпадаючись на декілька нечітко ви-
ражених незамкнутих піднять (Колотіївське, Дробо-
тівське). І хоча в рельєфі поверхні фундаменту тут
розвинутий високоамплітудний Білоцерківський ви-
ступ, однак, у пробурених у його межах і розкривших
фундамент свр.5 і 233, позитивних результатів у наф-
тогазоносному відношенні не отримано. У той же час
у межах цієї ділянки проведеними дослідженнями
прогнозуються неки девонських вулканів, крупні ін-
трузивні тіла, інтенсивно тектонічно порушені зони,
які можуть бути перспективними для пошуків покла-
дів ВВ у породах фундаменту.

Перспективною в алмазоносному відношенні те-
риторією є прибортова частина Дніпровського грабе-
ну і північний схил УЩ на ділянці від Кременчука до
Канева та район Білоцерківського виступу, де розви-
нуті девонські лужно-ультраосновні і лужно-
базальтоїдні породи. Останні також перспективні і на
рідкометальні зруденіння. Багаточисельні сульфідні
рудопрояви (свинцю, цинку, міді, нікелю та ін.) тя-
жіють до відновлених тріщинних зон у осадово-
вулканогенних комплексах. Вулканізм, а також пос-
лідуючий метасоматоз, у межах цього регіону грали
вирішальну роль у концентрації кольорових металів і
алмазів 4, 8 . Тому необхідне всебічне і ретельне ви-
вчення проявів ефузивного, субінтрузивного вулкані-
зму і вибухових брекчій, виявлення зон і ділянок ме-
тасоматично змінених порід (аргілізація, адуляриза-
ція, карбонатизація та ін.). 

Криворізько-Кременчуцька шовна зона вважаєть-
ся візитівкою мінерально-сировинного комплексу
України – тут встановлені унікальні запаси залізних
руд, перші крупні промислові родовища урану та ро-
довища інших корисних копалин. У межі південного
борту ДДЗ потрапляє північна частина Кременчуць-
кої аномальної зони. Остання розглядається як друга
після Криворізького басейну залізорудна база Украї-
ни 1, 3 . Стримуючим фактором тут є тільки значні
глибини занурення докембрійських порід (більше
400м). 

Більшість тіл ультрабазитів є перспективними для
пошуків кобальту, нікелю і хрому. Підвищений вміст
останніх, зокрема, зафіксований у карбонат-
серпентин-талькових породах Кобеляцької ЗКС. Так,
у свр.1-гк вміст сульфідів у цих породах досягає іноді
20–35%, а за даними спектрального аналізу в окре-
мих штуфних пробах вміст нікелю складає 0,4–0,6%, 
кобальту – 0,01–0,05%, міді – до 0,03–0,05%. 

Висновки. Ділянки зчленування ортогональних
глибинних розломів УЩ, у даному разі ККШЗ і
ОПШЗ, із південним крайовим розломом Дніпровсь-
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кого грабену характеризується складною структурно-
тектонічною будовою на всіх рівнях геологічного ро-
зрізу. Зокрема, до них приурочені інтенсивний інтру-
зивний магматизм і девонський вулканізм, накладені
гідротермально-метасоматичні процеси і процеси ме-
ханічного дроблення порід (динамометаморфізм). Ці
ділянки перспективні на цілий ряд корисних копа-
лин – нафта та газ, алмази, кольорові та рідкісні ме-
тали, залізо. Зважаючи на значні глибини залягання
докембрійських і девонських утворень (від 400 м до
2,0 км), основні перспективи охарактеризованих ді-
лянок слід зв’язувати з вуглеводнями, причому, за
аналогією з північним бортом, ДДЗ поклади останніх
можуть бути приурочені як до осадового чохла, так і
кристалічних порід докембрію. Тому тут рекоменду-
ється виконати детальні гравімагнітні зйомки і су-
часну сейсморозвідку, а при проведенні пошукового
буріння на нафту і газ ретельно і всебічно вивчити
розрізи докембрію і нижньої частини осадового чох-
ла з точку зору пошуків відзначених вище твердих
корисних копалин.
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Рассмотрены некоторые аспекты геологического
строения Криворожско-Кременчугской и Орехово-
Павлоградской шовных зон Украинского щита в рай-
оне их сочленения с южным краевым разломом
Днепровского грабена. Рекомендовано всестороннее
и тщательное изучение участков пересечения ортого-
нальных глубинных разломов в пределах северного
склона Украинского щита и на бортах Днепровского
грабена с целью поисков месторождений нефти и га-
за, цветных металлов и алмазов.
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грабен, шовная зона, разлом, вулканизм, интрузия

The geological structure of joint areas of the Krivo-
rozhsko-Kremenchugskaya and Orekhovo-Pavlograd-
skaya suture zones of the Ukrainian Shield and the Dnie-
per-Donets Depression southern edge is considered and 
certain aspects of its junction are specified. It is recom-
mended to carry out the full and thorough study of the in-
tersection of orthogonal sections of deep faults within the 
northern slope of the Ukrainian Shield and on the sides 
of the Dnieper graben for non-ferrous metals and di-
amonds prospecting. 
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